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FAA A A9 A}EAE 2 HYr|A 2A B
ojum glon Ao AlEAEQ A¥w gEERn 3l
tHE87), 239, 2000). EF 47 3] 9%
o] A AW, F FAL DA YF3tdof 3
T AdE ogA PEslol dtke PPt AA4E
o] o] wlgls[xn grh(AFAidl, 1999).

EA43(2002)9) AAGFATARN 23tH At
o] ¥|ge 19990 FduE 54.1%, AENTIw
£ 26.0%, A9253aE= 28.9%0149 RAe] 20024
o F8nE 59.7%, JERTYRE 35.7%. 4z
SaE 34.3%2 - 1%5%md Asin e o
BAEC] A% F7Rln e FAlolth 49 A
o7t gEsiAin AAEE Arhgo] weEM HF
W A3 3o AEAY BAZ dFEY] AASKRIE 2
d wagt JiAESIAHY AR $insE T
AFeg A A3 Sl B Fe] sRIEA.
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Tehe EAAG Wold s 45T @¥e 1
F99) TR SgoE widel AAE HE
o A o4 o] AN Y= BTHL
AR A Wkl saEn A Retm Qe A3
ot EE, 2002).

Agoigel 45T AR Ui AeE B Pl
40 98)(1099)8] ARZAINE 4de) 84%7} A
4% maagel dun susidt E¥ xE%
(2003)9} 20024 240 45T AT 242
Hol wjzd B 5 A4 Ae § 9dos
20013 4873 wlws} 91.7%7} 37HeH, =4
Zaiet2(2002)9 29 45 A% F 22168
Z A A5% g FARIE 207(22.0%)
o2 ofE 4usel aise] WA Yt 4% B
A 2EVT Yol AT UcHFEA, 2002).

S Jeldel 48ge] 53 BANEE ol £@
smeke AlEsl 71849 ARTEe] S4o] Ini2
5950 vehke A0l A4 48 §
Aol A6 e $AH Peoleke Al 71d%
Thelud, 1999).
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£& Q%) @R o] o) eRlelA) A -
AR 25 = BEPds 4L 9y Qe
A7Z o] AN Az Bolehe Bolrt PutsE
2, 19959 129 309 AFY 4|2y o
AN HE8o7t HATHAAE, 2001a).
Aqsze] QAe 1 asle] Yol © & Z sl
A7 2 PYE ojZA olEo| =TS JFOE Ao}
of 3lx, Q8% 3ol hig B §54ol ook
A weA) Faate) DA WelHer BeHAA
Q1, 2000).
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gdch, 43 B¥E AR 53 dARAE
RHe 2 wE3AY WA= B9 Tl Ao

A, 71ek ARIEEY 44 E43E fdthke Fes
AFHE dojyt BF Tl AUtk

A5 ge] Age wE TAdgzA FAPENAY
A2 (2003)9 AH3lE AR AMlEsrE 5 dyApd
A 2 FAd FFH HE AI8(1999.7.1) olF
20026714 AR Hed SiArE () A
& 7384o% U¥HA 17.67, B 7Iztset dyA
HAnAee] PAApE (e E) Bd dEe 51414
(20029= H4 1364, 49 1,6607)2% ¥ HF
122.479 d3lx sleh, £3 d3goz Hyd AR
S FEE 29 {AA 45Tl 471(52.8%) 2=
7V 83, ol 48E 357(39.3%), A7 A3
T 371(3.4%), 71EF 43(4.5%)9] o2 Yo
o, sayr|ge f¥EE & o, %drYge] 4338
(48.3%) 22 /1% 21, %718 267(29.2%), &
5 2 AP GA(11.2%) £o2 elscH9A
5 2003).

o2} 2L 38| Foll U EAlol AL 7ok 3k
ol 4t HalF daAE Al = A o
2 gl vehlr] Bt (HdlE, 1999). ©lA
A A3 Faiat AelA Azg FaA A g 5
yhehe 23 9 ¥ ohel Ao R RS
Asfehe WAISIH 942 HE AUAA ARE A &4
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< ASH 08 /Mdstn Fasteio} gt
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e 5 25%n AuAtes A7l A D AN L BY e

F2(2000)8] =78 ARSI AEFe +8d <
AR =E 5N FUREBEEY AT (1999) Al
Z9] 28RN 4T qINEY ), A45d
Ae3le dARPEFAIE (A FTA #2002-28)
A1TR(AE d% UER 79)8 2dude B3
57, Betsle] &g AMgslg

2 =79 438 #¥E ¥ ze 57 xR
23" 47l #E€5E JuatEe] HEEd diF <
ARz w2 AL Yuislan, =79 A=
Cronbach’s alpha 0.92°]9, Z §¥¥zE A4
’d8% Cronbach’s alpha 0.82, $H3 A%
Cronbach’s alpha 0.84, ¥1o1& 43l%¥ Cronbach’s
alpha 0.82°131t}.

2) 43122 %Y
Z 3S%n olarEe 4% A A
I3 BF GUDERTY AATFH(1909) A1z
2H(HAY 45F WIS M), AL
o JRE FRANE (A F0A A2002-23) A1TE
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28l E7E s

4, M5 EHX

2002 12¢ 9¥%E 12¥€ 28Y7HA F - 2T
o) 2F U Al 1000844 HEAE w5t
o 765%-8 BFotden o ¥ SEvHe] gL ¢
A HAEA 2858 A% 7377(73.7%) € Avd
Aol o}gst Rt

5. XAZEHY

38" A8 SPSS/WIN 11.085A4 z=2a3&

o] g3l EA3gTH

1) tidAY 9uy 843 mebsly) 8 vize 3§
g, g, ETHAE ol83A

2) ddze] AalFe A BdE 3] H& w1l
o H2gE o] 43t

3) didRel AslFel ai% Jd4 F=et FHE Ao
817] fl8) HE, EEHAE o)t

4) W3Rl A3 gl i AdF e} A A
AE fo3}l7] 913 kendall's taud ©)83I3 T

5) diidate] dutd EAe o2 Q3F AdF =
7389 el stetdlr] A8l t-testet ANOVAR
A3, AFEHEZE Y3l Tukey's post hoc
contrast® °]&3th.

V. |7 A=t

1. ChAIRtel Qurs S

daRe dEEsE 23~63deln 2 FA
23~20A7t 39.5%2 7V Btk FTae Fast

X
37.0%, 71517} 30.4%2 Btn, AE4HE T

<Table 1> General characteristics of

respondents (N=737)
Characteristics Categories n %
Age 23~29 291 3956
30~39 275 37.3

40~49 145 19.7

50~59 24 33

60~63 2 03

Religion No religion 273 37.0
Protestant 224 304

Catholic 110 14.9

Buddhist 106 14.3

Others 25 34

Marrital status Married 432 68.6
Single 306 414

Economic status High 6 038
Middle 705 95.7

Low 26 35

Health status Very healthy 205 27.8
Moderate 510 69.2

Unhealthy 22 3.0

Types of school Public middle 164 22.2
Private middle 139 18.9
Pubtic high 170 231
Private high 264 35.8

Forms of schoo!l Bisexual 251 341
Girls 189 25.6

Boys 297 40.3

Teaching vyears 1~b 369 50.1
6~10 101 13.7

11~15 131 17.8

16~20 69 94

21~256 47 6.4

26~30 20 2.7
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69.2%°|1 v)$- Asictn S WA= 27.8%
olglct. A7 F gme] FHEw AHnFnEA
35.8%%n e Az Qs e o
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1) 4383 4dd 54

BAZF 51.3%2 &g e Adel e ddA
(48.7%) Bt o gtk 433 @AY AF ] 49
Z A vl 9goze 14 a%rH37.2%),
‘Zradhe Holth(34.6%) 2 YERT)

8% 7isiAte] Aol did Aydoze AA &5
2 F AR v FASA Adaor FrH(59.8%)
EAXNE 2Adafor ¥}(33.4%) = YRR}

A8 eS oz ZAgsl dchd AF X oEA 8
Faertel oz A8 g $gez AR e
Sl (23], nFAYr|T T BAE ArIgc
(39.8%)c ASAY dAYHS Mz SEAt

WA F H8E o Z85E #e Aol Qe o 7V ggtn A 204 olokrgth(35.7%), &
<Table 2> Sexual harassment related characteristics (N=737)
Characteristics Categories n (%)
Learning experience on Yes 359 48.7
sexual harassment
reventive education No 378 513

, Increased very much 6 .8
Related laws influences on | .
sexual harassment ncregsed a little 25 3.4
occurrence No difference made 274 37.2
Decreased a little 265 34.6
Decreased very much 44 6.0
Have no idea 133 18.0
Adequacy of current It is good enough now 246 334
punishments for sexual It must be stricter 4471 59.8
harassment Necessary, but the time is too early 30 4.1
[t is too harsh 20 2.7

Plan after experiences of

sexual harassment in your school

Report to counseling office or female teachers” meeting 293 39.8

Talk to friends or coworkers 263 35.7
Talk or report it to counseling office outside your school 60 8.1

Talk to family 53 7.2

Talk to principal or vice~principal 3B 47

Keep it to yourself 33 4.5

<Table 3> Misunderstood generally accepted concept on sexual harassment (N=737)
Characteristics Categories n (%)
it is a factor that makes human relationship harmonious Yes 11 1.5
No 726 98.6
It is the expression of close feeling Yes 18 2.4
No 719 97.6
It is not serious and doesn’t need a solution by law Yes 45 6.1
No 692 93.9
It is trivial and private Yes 62 " 84
No 675 91.6
It is the expression of sexual concern Yes 278 37.7
No 459 62.3
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A 9jHo] Rl (QEAATAE) o) A 2 g AL ik
(8.1%)'9] 22 Uel}tl<Table 2>.

2) 4sigel A2 B

45Fe AVVAS e sk 22oltfel W
29e 98.5%7) Moy SWIRD 4NEe A
Uzke) Ho|TYY) B EFE 97.6%71 i
susigln. HHES YHoz HaY BF A
ool o B9e 93.9%7} ofidan 9l
WEHEE LS ALH BAloltkel te Bae

91.6%7} otk etz St

BHFe HA BAY FHoGY @ T
62.3%%F] ohtyetn ggste] Eat| wet 1.5~
37.7%77 d3AeL ARE $9¢ o= F= 7
2 ke Ao Uehdth<Table 3>.

3) 8Bl ¥ A4 73
33129 73l we ddAtel 38 Fel g A4

< 53 oA HA HEEHL 3.994elArt.

P 4% 4% 3

QFEE 447 Bz

(4.06)0] 7FF #ska, A3 48E(4.04), YoiF
18 %(3.86)9 o2 Yelgti<Table 4>.

<Table 4> Modes of sexual harassment by recognition (N=737)
Never Not Usual Serious Very
Characteristics serious serious (%) (%) serious M(SD)
n(%) n(%) ? ? n(%)
Physical Touching the body part
harassment (shoulder. hip. hand. tc) 3(4)  8(1.1) 32(4.3) 212(28.8) 482(65.4) 4.58(.67)
Hugging or contacting 3(.4) 17(2.3) 74(10.0) 221(30.0) 422(57.3) 4.41(.79)
Forcing one to dance in a 5(.7) 11(1.5) 162(22.0) 213(28.9) 346(46.9) 4.20(.88)
gathering
Brushing up against one 101)  14(1.9) 125(17.0) 417(56.6) 180(24.4) 4.03(.71)
intentionally
Z"é;'t';ger?n”ge topourawinein 45 21(2.8) 199(27.0) 319(43.3) 194(26.3) 3.92(.83)
Unwanted pats or pinches 1C1)  29(3.9) 223(30.3) 372(50.5) 112(15.2) 3.77(.76)
Blocking one's path or
impeding one’s movement  S(11) 47(6.4) 345(46.8) 258(35.0) 79(10.7) 3.48(.81)
Subtotal M(%) 4(5) 21(2.8) 166(22.5) 287(39.0) 259(35.2) 4.06(.78)
Visual Seeing or showing lewd site 3(4) 13(1.8) 121(16.4) 265(36.0) 335(d5.5) 4.24(.82)
harassment over the internet
Staring at one’s specific parts 0 18(2.4) 67(9.1) 378(51.3) 274(37.2) 4.23(.71)
Shaowing sexual things or
ommographic pictures 0 20(2.7) 106(14.4) 304(41.2) 307(41.7) 4.22(.79)
Offensive sexual graffiti 2(.3) 30(4.1) 188(25.5) 412(55.9) 105(14.2) 3.80(.74)
fgi’t'i’;ia"‘;,‘ya specific person 1(1)  25(3.4) 268(36.4) 328(44.5) 115(15.6) 3.72(.77)
Subtotal M(%) 1(1) 21(2.9) 150(20.4) 337(45.8) 227(30.8) 4.04(.77)
Verbal Esgua';‘t’?mems aboutone’s 409y 33(43) 83(11.3) 396(53.7) 219(29.7) 4.07(.82)
harassment S ry gin rumors about one’
preading ©S  8(1.1) 30(4.1) 157(21.3) 274(37.2) 268(36.4) 4.04(.91)
sexual life
Talking about one’s private and 4y 7.5 5y 208(28.2) 285(38.7) 205(27.8) 3.89(.88)
sexual life openly
Qbscene conversation 5(.7) 12(1.6) 199(27.0) 2366(49.7) 1565(21.0) 3.88(.77)
Repeated requests for dates 7(.9) 47(6.4) 163(22.1) 353(47.9) 167(22.7) 3.85(.88)
Ijl'fjgﬁyab"“t One's appearance  , 4y 13(1.8) 216(29.3) 418(56.7) 88(11.9) 3.78(.68)
Saying that you are sexy 1(.1)  63(8.5) 286(38.8) 330(44.8) 57(7.7) 3.51(.76)
Subtotal M(%) 5(6) 33(4.5) 187(25.4) 346(47.0) 166(22.5) 3.86(.81)
Total M(SD) 3.99(.79)
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Aoz vehyr, galgont Az (18.9%)'ek  oig  Alzeid
(2.2%)' 1 98 A= At
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(51.8%) 7} 7P #skew ‘Feaxle) FoA A & AEZFE B T uidAel YFoee WHEtuw »
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<Table 5> Frequency of experiencing different types of sexual harassment (N=737)
It none once or twice several many

ems n(%) n(%) n(%) _ n(%)
Heard heavy and dirty jokes 206(28.0) 382(51.8) 140(19.0) 9(1.2)
Was forced to dance in a gathering 392(53.2) 2863(35.7) 69(9.4) 13(1.8)
Was forced to pour a wine in a gathering 412(55.9) 239(32.4) 66(9.0) 20(2.7)
Was touched the waist for fun 487(66.1) 217(29.4) 26(3.5) 7(.9)
Heard someone say that you are sexy 493(66.9) 220(29.9) 23(3.1) 101
W.as.forcfed to sit.beside the principal or the vice 512(69.5) 186(26.2) 36(4.9) 3(.4)
principal in a gathering
Was smiled with greedy intention 511(69.3) 188(25.5) 33(4.5) 507
Was grabbed the hand intentionally 508(68.9) 200(27.1) 29(3.9) 0(-)

Was continually stared at one’s bust or leg while talking  ©558(75.7) 158(21.4) 20(2.7) 1N
Heard someone say that they were attracted to you :
without intention 569(77.2) 148(20.1) 20(2.7) 0(-)

Was asked to go out to a movie and dinner only with 571(77.5) 143(19.4) 23(3.1) 0()

him

Was hugged the shoulder or waist 589(79.9) 137(18.6) 11(1.8) 0(-)
Zzija(t;ed to be hugged and to be kept in close body 607(82.4) 117(15.9) 13(1.8) 0)
Was asked to go to undisturbed place to talk 619(84.0) 97(13.2) 19(2.6) 2(.3)
Heard someone say that you are sexually immature 689(93.5) 44( 6.0) 3(.4) 1.1
Total M(%) 515(69.7) 83(24.8) 35(4.8) 4(0.6)
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2 Uyttt Je gAE TR arkEdA BHEE 7H78.1%) 0l 71 Bkm AEA £/3(68.3%), &

olop7|gel, ‘oW AullelA A3 Eolgln X3 27H41.4%), FAA(34.7%), A% thiz] 4
g, ‘B B Hdtn 19 dett, HAA 3ge= A(21.9%) 9 ¢o2 Uehtor ‘F5(7.5%), 9%
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<Table 6> Sexual harassment experience related characteristics (N=737)
Characteristics Categories n (%)
Severity of occurrence Very serious 16 2.2
Serious 139 18.9
Not serious 482 65.3
Never serious 45 6.1
Have no idea 55 7.5
Place of occurrence* Dining together 518 86.0
Picnic site 288 47.8
Teacher’s room, special activity room 163 254
Corridor or stairs 66 11.0
Lounge 57 9.5
In the car (riding together) 49 8.1
Classroom 36 6.0
Others 6 1.0
Action after the Just endure because the protest is difficult 314 52.2
experience of sexual Just let it go because one cannot know whether it is sexual
101 16.8
harassment harassment or not
Request to stop it 90 15.0
Try to ignore or make oneself agreeable to someone in order 87 145
to show magnanimity to others ’
Acknowledge as a praise about one’s body or clothes 1 2
Others 9 1.6
Feeling after the Insult . embarrassment 470 78.1
experience of sexual Hurt self-respect 411 68.3
harassment* Resentment 249 414
Shame 209 34.7
Unwilling to go to work 132 219
Loss of efficiency 91 15.1
Anxiety 60 10.0
Worry . melancholy 53 8.8
Fear 50 8.3
Headache 45 7.5
Stomach disease - nausea - loss of appetite 36 6.0
Insomnia 26 4.3
Others 10 1.7
Reasons for not filing Afraid of inharmonious human relationship b5 753
the complaints* Useless to cope with the situation 277 37.6
Don’t know what to do 238 323
Afraid to get the disadvantage 143 19.4
Shame : 101 13.7
No proof of evidence 98 133
No bad feelings 14 1.9
Afraid of a revenge 11 1.5
Others ) 8 1.1

* Multiple answers
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<Table 7> Differences of recognition and experience on sexual harassment
according to the characterictics of respondents

(N=737)

Characteristics Categories Recognition Experience

M(SD) tor F p Tukey's M(SD) torF p Tukey's

Age 23~29 72.72(¢ 9.77) 1.88 132 20.81(6.66) 1.72 .162
30~39 76.62( 9.30) 19.92(5.18)
40~49 75.68( 9.75) 20.70(5.32)
50~63 75.04(10.02) 19.46(5.42)

Religion (®Protestant 73.67(11.02) 9.65 .000* 21.69(5.44) 5.06 .000*
@Buddist 79.00( 8.11) O2O®® 21.11(6.31) 0BG
@Catholic 75.39( 8.19) @)O®® 23.95(5.90) G0y 000
®No religion 76.63( 8.39) OYO®® 22.99(6.20)
®0thers 69.08(13.43) 21.36(4.15)

Marital status Married 76.27( 8.40) 2.17 .030* 22.20(5.79) -1.14 .254
Single 74.71(.9.87) 22.70(5.83)

Economic status  High 76.00( .89) .88 4156 22.33(2.25) .04 .960
Mid 75.53( 9.66) 22.40(6.79)

Low 78.08( 9.41) 22.73(7.12)

Health status ®OVery healthy 74.36( 9.50) 2.42 .089 22.40(56.95) 3.54 .030*
®@Moderate 76.08( 9.65) 22.28(5.62) @)@
®Unhealthy 76.73(9.37) 25.64(7.86)

Types of school Public 78.21( 8.562) 6.95 .000* 22.47(5.65) .25 801
Private 73.48( 9.96) 22.36(5.95)

Middle 77.73( 8.33) 5.23 .000* 21.77(5.75) -2.51 .012°
High 74.16(10.18) 22.86(5.82)

Forms of school  ®Bisexual 76.65( 7.78) 2.50 .083 21.32(6.689) 5.64 .004*
@Girls 75.65(11.87) 19.81(5.08) ©0®
@Boys 74.81( 8.85) 20.02(5.31)

*P .05
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ABSTRACT

Recognition and Experience of Sexual Harassment
of Female Teachers in Middle and High School

Oh, Hee Jin(YoungShin High School)
Koh, Hyo Jung(College of Nursing, The Keimyung University)

The objective of this study was to provide baseline information useful for developing
education programs to prevent sexual harassment in schools. Survey of recognition and
experiences of sexual harassment and analysis of factors associated with sexual harassment
were conducted. The data were collected using questionnaires from December 9 through 28,
2002. A total of 737 female teachers in Daegu participated in the survey. The data were
analyzed with descriptive analysis, ANOVA, and T-test using SPSS /WIN 11.0.

The study results were as follows:

1. As to the characteristics related to sexual harassment, 51.3% of the female teachers had
no experience of preventive education about sexual harassment, 37.2% of the female
teachers perceived that enactment of related laws had little influence on the prevalence of
sexual harassment, and 59.8% thought strict punishments are required. For teachers who
have experienced sexual harassment in schools, 39.8% thought that they must report to
the counseling office or female teachers’ meeting. On the other hand, 35.7% answered
that they would take passive actions such as talking to their friends or colleagues.

2. As to the mode of sexual harassment, participants regarded physical harassment (4.06+£0.78) as
the prominent forms of sexual harassment, followed by visual harassment (4.04%=0.77), and
verbal harassment (3.86%0.81). Among physical harassment, 'touching a body part (shoulder,
hip, hand, etc)(4.58) was recognized as prominent forms of physical harassment, while 'blocking
one’s path or impeding one’s movement (3.48)" was recognized as least prominent forms of
physical harassment.

3. As to the experiences of sexual harassment, 79.8% of the female teachers had experienced sexual
harassment. According to the characteristics of schools, public junior high school (87.8%), private
high school (83.4%) and bisexual school (82.5%) had higher rates of sexual harassment.
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4. As to the characteristics of experiences in sexual harassment, 65.3% thought that sexual
harassment was not serious, but 18.9% thought it was serious and 2.2% thought as very
serious.

5. As to the characteristics of sexual harassers, 78.6% were 'colleague teachers’ and 8.6%
were ‘principals and/or vice-principals’. Ninety-three percent of sexual harassers were

‘male’ and 40.2% of them were ’in their 40s’.

In most cases, the offender of the sexual harassment was male teachers in the same
schools. And more than half of the female teachers replied they had never had any
education related to sexual harassment, which means that systematic education is quite

urgent.

Key words : Sexual harassment, Experience, Recognition.

254

AYoHstw | 1P 114.71.4.130 | Accessed 2016/07/08 10:32(KST)



	중ㆍ고등학교 여교사들의 작장내 성희롱에 대한 인식 및 경험
	Ⅰ. 서론
	Ⅱ. 문헌 고찰
	Ⅲ. 연구 방법
	Ⅳ. 연구 결과
	Ⅴ. 논의
	Ⅵ. 결론 및 제언
	참고문헌
	ABSTRACT


